

# EL TIEMPO

Año XI.—Núm. 3.446

Murcia. Domingo 28 de Julio de 1918

Red. y Admon., Polo de Medina, 2

## MALESTAR EXPLICABLE

Cuando un día hablabamos sobre las exportaciones decíamos que se imponía la más exquisita prudencia en las autorizaciones para exportar, si no se quería que a breve fecha surgiera un enemigo terrible a causa de la carestía.

Fué siempre para nosotros una cosa evidente el problema y por ello hablabamos la atención de aquellos a quienes correspondía pensar limitación a esas autorizaciones.

La facilidad que ponía en manos de las autoridades locales el problema de la exportación era un arma que produciría sus efectos según la persona que la manejara.

Así se observaba que mientras en la estación de Murcia que ponía de las autorizaciones del alcalde no encontraban facilidades los exportadores, en la del vecino pueblo de Alcantarilla se facilitaba la exportación con sin igual holgura.

Nosotros publicamos el extracto de una carta de esta villa y en ellas se nos daban con todos los detalles necesario hasta los locales donde se preparaba las cajas para la exportación y se nos denunciaba la salida enorme de cereales y otros artículos de primera necesidad.

No nos resignabamos a ser testigos presenciales de semejante turbión y por ello sin rozar el respeto y el afecto que la autoridad nos inspira dijimos que no se podía seguir en esa pendiente sino quisiéramos encontrarnos con algo desagradable.

Surgió entonces «Levante Agrario», defendiendo la exportación y dando a nuestro buen propósito un alcance que estábamos muy lejos de sentir.

No sabemos que opinará ahora el colega sobre el manifiesto que ha publicado la Casa del Pueblo radical.

En esa hoja se dice que se han autorizado las exportaciones de modo escandaloso y que con ello se ha ocasionado un evidente daño a las clases populares.

Cuando nosotros dimos la voz de alarma «Levante Agrario» lejos de sumarse a nuestra voz humilde para que imperara la prudencia desvió el asunto, suponiendo que obrábamos impulsados por móviles políticos.

Precisamente ello contribuyó a que dejarásemos de actuar en ese sentido, pues nada había más lejos de nuestro propósito que hacer político un asunto de interés general.

Más diremos, no teniendo en el aspecto político ni personal el más leve motivo para el rozamiento con el gobernador al desviar la cuestión por tales derroteros hubiéramos cometido una injusticia.

Por eso dejamos libre el campo quizá con gran contento del colega para quien la exportación era un modo de labrar la felicidad de esas clases humildes de las que habla el manifiesto radical.

Veremos las derivaciones que se le pretende dar al asunto y a ellas amoldaremos nuestra conducta siempre imparcial y sincera.

## Instrucción pública

Por R. O. del 16 del actual resolviendo el concurso para proveer escuelas de niñas, han sido nombradas para esta provincia las siguientes maestras:

Doña Matilde Albert, para Totana; doña Dolores Calvo, para Yecla; doña Esperanza Salcedo, para Archena; doña Santa Nuñez, para Cieza; doña Antonia López, para Algor; doña Mercedes Martí, para Campos;

doña María del Rosario, para Buerba; doña Portmán.

Por virtud de la misma R. O., han obtenido plaza fuera de esta provincia las siguientes maestras:

Doña Rosario Claramunt, de Archena, para Tarazona de la Mancha; doña Mercedes Ruiz, de Cobeigín, para Alforón (Granada); doña Ana Vilches, de Moznarén, de Hondon de las Nieves; doña Sarafina Roboleiro, de Carayón, de Herrerías (León); doña Dolores Salcedo, de Cobeigín, de Gaudia (Valencia); doña Rosena Sánchez, de Biana, de Ademuz (Valencia).

Todas estas maestras, presentarán sus títulos administrativos en la Sección de esta provincia.

## Cosas

Dice un telegrama de Tortosa: «A los arroceros de esta les está preocupando mucho la falta de agua».

Y es natural, hombre: un arroz que esté falto de agua es para preocupar de verdad a un verdadero arrocer.

Hay que ver como salen las pallas en cuanto no llevan todas las cosas en su punto.

En Zaragoza unos chascos que estaban de juerga, cogieron a un vendedor de pasteles, le convidaron a pasar en coche, se le comieron todas las mercancías y después le arrojaron al río para refrescarlo.

No hay que decir que los graciosos salieron de naja en evitación de que el pastelero pudiera seguir obsequiándoles.

Porque lo natural es que después de haberles dado los pasteles, les hubiera reparado una buena mano de tortas.

Todo es de repostería.

Remonones, después de declarar que en seno del gabinete no hay más que caricias y afectuosidades, dije que ahora está preparando el discurso del Ateneo donde lo esperan con la escopeta preparada.

Gana de exajerar que tiene el conde.

Menuda trastienda tiene él para hacer que desde aquí a la hora en que pronuncie ese discurso se haya convertido esa escopeta en la carabina de Ambrosio.

En Zaragoza se han declarado en huelga los obreros trajineros.

Vaya por Dios: ya tenemos otro trajín.

Y esta vez tendrá más importancia porque le van a armar los trajineros.

Los panaderos han tomado el acuerdo de volver a fabricar los panecillos de cinco céntimos que habían suprimido al subir los precios del pan.

Recomendamos a nuestros lectores que adquieran una lupa de gran aumento para que puedan saber en qué sitio de la mesa se encuentran los citados panecillos.

Dice un periódico: «Todos debemos protección al Besugo».

Ya lo creo: se la debemos y se la pagamos.

No ven ustedes que a todos nos llega la última hora.

La tasa de la luz eléctrica en Madrid ha producido un lío de siete pares de demonios.

Algunos periódicos no pudieron salir a tiempo; en el Ayuntamiento que quedaron a oscuras.

después de todo no tiene nada de particular, pues entre los concejales es muy corriente eso de quedarse a oscuras; en muchos ministerios tuvieron que trabajar con bujías.

¡Es mucho Comisario de Abastecimientos!

Aunque después de todo no tiene nada de sorprendente: se trata de un Ventosa que paga todas las luces.

Según comentando la prensa francesa el funcionario del pequeño «Justicia».

Creo que la noticia ha venido con retraso.

Hace ya cuatro años que en Europa fué torpedeada la Justicia.

CH.

## Consejo provincial de Agricultura y Ganadería

Bajo la presidencia del Excmo. señor don Gerónimo Ruiz Hidalgo, celebró sesión ordinaria esta Corporación ayer tarde.

Leída y aprobada el acta de la anterior se dió cuenta del dictamen emitido por el Vocal Ponente sobre el expediente incoado a instancia del Ayuntamiento de San Pedro del Pinatar solicitando la instalación de una baliza en el Mar Mediterráneo y sitio llamado «La Barras».

Seguidamente fue examinado el dictamen emitido sobre una instancia elevada a la superioridad por los señores hijos de Bartolo y Muñoz, domiciliados en Aguilas, solicitando se amplie la habilitación que se hizo por R. O. de 13 de Marzo de 1905 para el cultivo de dicha planta en esta provincia, siguiendo las instrucciones que dá el señor Ingeniero Agrónomo.

Se dió lectura a un telegrama recibido de la Dirección general de Agricultura, solicitando que se le indicara el nombre del representante de este Consejo en el Superior de Fomento. El señor Presidente participó que en vista de la urgencia y atendiendo a las especiales condiciones que reúne don Benito Díez de Ravenga, le había designado para dicho cargo, siendo aprobada tal determinación por el Consejo.

Terminado el despacho ordinario, hizo uso de la palabra el señor Salmerón pidiendo que constara en el acta la satisfacción con que el Consejo había visto la instalación de una fábrica de hilados de seda en esta capital por la Federación Agraria de Levante, por entender que con ella se han de obtener grandes beneficios para la huerta.

El señor Presidente se adhirió a la idea expuesta por el señor Salmerón, elogió el esfuerzo realizado por la Federación Agraria, lamentando no haber podido asistir a la inauguración de la fábrica por encontrarse ausente aquel día. Y en vista de que los demás señores Vocales estaban también conformes, quedó aprobada la proposición del señor Salmerón.

El señor Velasco dió las gracias a los señores Vocales, en nombre de la Federación; hizo resaltar la importancia de la fábrica instalada, donde se podrán hilar de doce a quince mil arrobas de capullo de seda y manifestó que la distinción de que había sido objeto la Federación por parte del Consejo, le serviría de estímulo para continuar su labor en beneficio de la huerta.

Y no habiendo más de que tratar, el señor Presidente levantó la sesión.

La Dirección general de Agricultura, participa que atendiendo a las indicaciones del Consejo, se están efectuando los trabajos necesarios

LA SEÑORA

## DOÑA ASCENSIÓN CLARES GOMEZ

VIUDA DE PRETEL

Ha fallecido a las seis y media del día de ayer, a los 84 años de edad  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus afligidos hijos don Luis y don Federico Pretel Clares, hijos políticos don José Luis, don Antonio, doña Carmen Pretel del Aguila, don Salvador Monzó, don José Conesa, don Ginés Pérez y doña María Jesús Rodríguez, hermana, hermano político, nietos, nietos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

Al participar a sus amigos y personas piadosas tan dolorosa pérdida ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro y funeral que tendrán lugar el primero a las nueve del día de hoy y el segundo el lunes 29 del corriente, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, por cuyo señalado favor les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 28 de Julio de 1918

Casa mortuoria: Camino Alcantarilla, casas Monzó

No se reparten esquelas

El duelo se despide en Santa Teresa

para nombrar la Comisión Sanitaria que investigue la Durina en la provincia y adopte las necesarias medidas para su extinción.

Se acordó que los diez kilos de semilla de algodón que ha remitido al Consejo la Asociación Catalana para el fomento agrícola-algionero, se repartan entre las Federaciones y algunos particulares con el fin de ensayar el cultivo de dicha planta en esta provincia, siguiendo las instrucciones que dá el señor Ingeniero Agrónomo.

Se dió lectura a un telegrama recibido de la Dirección general de Agricultura, solicitando que se le indicara el nombre del representante de este Consejo en el Superior de Fomento. El señor Presidente participó que en vista de la urgencia y atendiendo a las especiales condiciones que reúne don Benito Díez de Ravenga, le había designado para dicho cargo, siendo aprobada tal determinación por el Consejo.

Terminado el despacho ordinario, hizo uso de la palabra el señor Salmerón pidiendo que constara en el acta la satisfacción con que el Consejo había visto la instalación de una fábrica de hilados de seda en esta capital por la Federación Agraria de Levante, por entender que con ella se han de obtener grandes beneficios para la huerta.

El señor Presidente se adhirió a la idea expuesta por el señor Salmerón, elogió el esfuerzo realizado por la Federación Agraria, lamentando no haber podido asistir a la inauguración de la fábrica por encontrarse ausente aquel día. Y en vista de que los demás señores Vocales estaban también conformes, quedó aprobada la proposición del señor Salmerón.

El señor Velasco dió las gracias a los señores Vocales, en nombre de la Federación; hizo resaltar la importancia de la fábrica instalada, donde se podrán hilar de doce a quince mil arrobas de capullo de seda y manifestó que la distinción de que había sido objeto la Federación por parte del Consejo, le serviría de estímulo para continuar su labor en beneficio de la huerta.

Y no habiendo más de que tratar, el señor Presidente levantó la sesión.

Número suelto de este periódico 10 céntimos

## Ayuntamiento

Don Eduardo García, doña Antonia María Baldo y don Justo Navarro, solicitan que se les autorice para efectuar obras en fincas de su propiedad.

Al gobernador se le comunican los acuerdos tomados ayer en la sesión del Consejo sobre subsistencias.

El ingeniero jefe de Obras Públicas remite hojas de aprecio de fincas ocupadas por la carretera de Alcantarilla a la fábrica de la Pólvora.

## Subsistencias y transportes

### Falta de detonadores

Comisario General de Abastecimiento al gobernador civil.

Con referencia a su telegrama interesando la rápida llegada a Cartagena, con destino a la Sociedad Franco Española de varias expediciones de el Caleyó compuestas de varias cajas de detonadores ha de significarle que se ha ordenado a la Compañía del Norte efectúe con rapidez el transporte de dichas expediciones.

### Autorizaciones

Gobernador de Barcelona al de Murcia:

«He autorizado el embarque en el vapor «San José» de 600 kilos de azúcar consignada a Salvador Clares de Cartagena.»

Del gobernador de Soris:

«Tengo el gusto de participar a V. S. que autorizo a la señora viuda de Carlos Zapata, de San Javier, para recibir un vagón de harinas procedente de la fábrica de Almazán.»

### El precio del pan

El gobernador ha enviado al alcalde de esta capital el siguiente oficio:

«Con el fin de adoptar las medidas necesarias para conjurar la crisis ocasionada por la subida del precio del pan, espero de V. S. se sirva enviarme las declaraciones juradas de los cosecheros de trigo de este término municipal que, hasta ahora se hayan presentado, con arreglo a las circulares de la Comisaría de Abastecimientos de 31 de Mayo, 12 de

Junio y 9 del actual, conservando esa alcaldía en su poder el otro ejemplar a los efectos del resumen que le interesaba en mi oficio de 22 de Junio, próximo pasado».

## Desgracia en Portmán

### Un niño ahogado

Encontrándose jugando en las inmediaciones de la mina de la demarcación de Portmán denominada «Santo Tomás» de la Mancomunidad Zapata, el niño Cipriano Martínez Vera, hijo del maquinista de la misma, tuvo la desgracia de caerse dentro de un depósito de agua porciendo ahogada.

El juzgado se personó en el lugar del suceso, instruyendo las primeras diligencias y ordenando el traslado del cadáver al cementerio de La Unión.

## Militares

Al coronel del regimiento infantería de Sevilla, se le interesa remita pase de segunda situación y certificado de soltería del soldado Francisco Martínez Frutos.

El de tropas de Intendencia de Valencia, se le interesa le mismo referente al soldado Cristóbal Pérez Vives.

Un Juez instructor del regimiento infantería de Sevilla, interesa certificados relativos al soldado José García Lopez.

El coronel comandante militar interesa se lleve a efecto cierto servicio que afecte al soldado enfermo Juan García Alarcón.

Al presidente de esta comisión Mixta, se le remiten certificados relativos a los reclutas Antonio Ruiz Caballero y Francisco Arce Griñán.

## Notas necrológicas

### DEFUNCION

En la madrugada del día de ayer dejó de existir en esta ciudad la virtuosa señora doña Concepción de la Peña Castillo, viuda del que fué nuestro buen amigo el oficial de Telégrafos de esta central don Eduardo Ortés.

Una dolorosa enfermedad que ha soportado con cristiana resignación, la arrancó en unos pocos días al cariño de sus hijos a los que dedicó por entero la finada sus amores y sus cuidados.

Gozaba ésta de un merecido afecto y de muchas simpatías que se conquistó por sus virtudes y su bondad, y por ello su muerte ha sido sentidísima por sus numerosas amistades.

Prueba de ello fué el acto del entierro que se verificó ayer a las doce en la iglesia de San Lorenzo, y que constituyó una sentida manifestación de duelo.

Descansen en paz la virtuosa finada y reciban sus hijos, hermanas doña Bárbara y doña Enriqueta de la Peña, hermanos políticos, entre ellos nuestro buen amigo don Emilio Coriés y demás familia, la más sincera expresión de nuestro duelo.

Aniversario

Por el eterno descanso de la que fué la litua. Señ. doña Concepción Carvajal y Pascual del Pevil, de Echeverría, marquesa de Villalba de los Llanos, se dirán misas durante toda la mañana de hoy, y estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de la Merced.

Servicios de la Guardia civil

La benemérita del puesto de Santo Ángel, ha detenido en el partido de San Benito a José Alcaráz Alburquerque, por apacentar ganado lanar en propiedad de Diego Vera.

La doña Alcantarilla, ha detenido al sujeto José Salinas Garrido, por haber maltratado a sus padres causándoles contusiones de primer grado en la cabeza y un brazo, a su convecino José Saez Guirao.

La doña Archena ha detenido a Desiderio Garrido Peña, de 28 años, vecino de Ulea, fugado de la observación médica, el que ha ingresado en la cárcel.

La de La Unión remite relación de armas blancas y de fuego, ocupadas a individuos que las usaban sin licencia.

Torre Vieja

Partido de Foot-Ball

Ha quedado concertado un interesante partido de Foot-Ball, entre el equipo de esta ciudad el «11 de Murcia».

El alcalde don Rafael Salas, ha dado todo clase de facilidades para este partido acogiendo a los murcianos que marcharon a Torre Vieja, para concertar el «match», con toda solicitud.

El partido promete ser reñidísimo y ha despertado gran interés.

BILBAO

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Tubería volada

Ha sido volada con un cartucho de dinamita, la tubería de agua del depósito de los Altos Hornos.

Puede evitarse que se inundaran los barrios de Lushana y Barceña.

Manifiesto de los metalúrgicos

Por el sindicato metalúrgico, se ha publicado un manifiesto en el cual se declara que los obreros que lo integran no piensan ir a la huelga por que en los actuales momentos la consideran antipatriótica.

A pesar de ello, mantienen las peticiones de mejoras que tienen solicitadas.

La restricción del alumbrado

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Medidas suspendidas

En vista de la general protesta que ha levantado la restricción del fluido eléctrico, se suspenden aquellas hasta que regrese Ventosa de Barcelona.

El Comisario del suministro hullero

El Comisario de suministro hullero, llamó a su despacho a los directores de los periódicos de Madrid, para imponerles de la necesidad de la restricción.

Los aconsejó que se reunieran para acordar las horas más convenientes para la supresión del fluido.

El Comisario dice que ha sido preciso adoptar estas medidas ante la imposibilidad de suplir el déficit, de millón y medio de toneladas de hulla.

Añadió que las huelgas mineras acabarían por agravar la situación de una manera alarmante.

Notas políticas

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

El descanso dominical

Se asegura que el Gobierno abriga el propósito de imponer el descanso dominical a todas las industrias.

Regreso de Cambó

El martes próximo regresará de Barcelona el ministro de Fomento señor Cambó.

Información desmentida

El ministro de Estado señor Dato ha desmentido la información publicada por un periódico, de que Alemania había hecho a España indicación sobre la conferencia de la Paz.

Palencia

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Reparto de socorros

El presidente de la Diputación se ha trasladado al pueblo de Otero para repartir socorros entre los damnificados por el último incendio.

Santander

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

La reina y los infantes

Esta mañana la reina doña Victoria y los infantes recorrieron las barridas de pescadores. Los infantes fueron ovacionadísimos.

Las costureras ovacionaron a la reina a su paso por las calles de la ciudad.

Llegada de Maura

Esta mañana llegó en automóvil el presidente del Consejo. Inmediatamente embarcó en una lancha automóvil donde se trasladó al palacio de la Magdalena.

Despachando con el Rey

Maura despachó con el Rey, sometiéndolo a la Regia sanción varios decretos.

A la salida de palacio no facilitó nota alguna a los periodistas. Sólo les dijo que el martes, volverá a Santander para recibir visitas. También les manifestó que telegrafiará a Cambó para que se restablezca la circulación de trenes rápidos entre Madrid y Santander.

SAN SEBASTIÁN

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Cumplimentando a la reina

Los obispos de Vitoria, Ciudad Real y Burgo de Osma, estuvieron esta mañana en Miramar, cumplimentando a la reina Victoria.

LAS PALMAS

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Furioso temporal

Se ha desencadenado un fuerte temporal. El vapor «Cabe Tres Forcas», estuvo a punto de sumergirse.

Las olas arrastraron al mar a dos tripulantes, que perecieron ahogados.

Zaragoza

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Desórdenes en Borjas

Con motivo de la falta de pan, han ocurrido desórdenes en el pueblo de Borjas. Los vecinos asaltaron las tahonnas.

Barcelona

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

«El Radical» y «La Publicidad» denunciados. El fiscal ha denunciado los periódicos «El Radical» y «La Publici-

dad» por publicar injurias contra Alemania.

Soldado alemán

En la embajada germana se ha presentado un soldado alemán, evadido del campamento francés donde estaba prisionero.

Los socialistas

Han llegado Largo Caballero y Sabarit para asistir al mitin socialista que se celebrará mañana.

Se habían adoptado precauciones para evitar incidentes. Sabarit y Caballero fueron esperados por sus amigos.

Catástrofe tranviaria

Un remolque del tranvía de San Andrés descarriló, cayendo a un barranco.

Resultó muerto el cobrador del tranvía y heridos de gravedad un guardia y un inspector de la Compañía.

También resultaron heridos aunque no de tanta importancia seis viajeros.

Declaraciones de Ventosa

El Comisario de Abastecimientos señor Ventosa se ha manifestado sorprendido con la noticia de haber sido propuesto para Embajador de España en París.

A preguntas de los periodistas no negó rotundamente que la noticia fuese cierta.

Valencia

(De la noche) (Por telégrafo)

La corrida de los Miuras

Esta tarde se ha celebrado la tercera corrida de feria lidiándose ganado de Miura.

En la plaza había un lleno tan grande como en los días anteriores. Gona estuvo en su primer toro superiorísimo siendo ovacionado de continuo.

En el otro quedó regularmente. Josito ha estado superiorísimo en sus dos toros coneciliendosle una oreja. Saleri bien.

La guerra europea

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Resumen de Operaciones

En el frente francés

Mientras los alemanes rechazaban al Sur de Albert un ataque parcial de los ingleses, haciéndoles numerosos prisioneros, en el campo de batalla continúa el repliegue germano hacia Veste, habiendo abandonado las divisiones de von Bohem la línea del Marno.

También las fuerzas que se encontraban sobre el Ourq se han retirado hacia las colinas que forman la divisoria, al sudeste de Reims.

Consiguieron los alemanes ventajas tácticas en el bosque situado al oeste de Vriigny.

En la Champaña han sido rechazados los franceses entre el Suippe y Souzin.

Del frente italiano

Se ha malogrado un avance de los italianos en Caneve, en la meseta de las Siete Aldeas.

En Francia y Bélgica

Informes franceses

París, Oficial.

A la derecha del Marno, avanzamos y al norte de Port Binson.

En Champagne en una operación local, avanzamos un kilómetro en una extensión de tres.

Aprisionamos doscientos soldados alemanes.

Informes alemanes

Berlin, Oficial.

Hay gran actividad en ambos bandos, especialmente en Soarpa.

Fracasaron los ataques de la infantería inglesa.

Entre Soissons y Reims, ha decrecido considerablemente la actividad.

En Champagne, hemos rechazado varios ataques parciales.

Informes ingleses

Londres, Oficial.

Nuestro ejército no ha logrado penetrar en las líneas de Sully, Lau-

rette, Neuville, Arieux y Lens, haciendo considerable número de prisioneros.

La artillería dispara activamente. Se han librado numerosos combates aéreos.

Bombardamos 25 aviones. Bombardamos numerosos objetivos enemigos.

Italianos y austriacos

Informes italianos

Roma, Oficial.

Varios destacamentos han librado ataques parciales en el frente montañoso.

Una patrulla enemiga consiguió penetrar en el monte Corne.

Después de un violento ataque, logramos rechazarlo.

Los ingleses impidieron que el enemigo penetrase en la meseta de Asiago.

Atenas

El rey de Grecia en peligro

Se reciben noticias de Atenas, comunicando que al regresar el rey de Grecia del frente sirio, un avión alemán arrojó una bomba que estalló cerca de la máquina.

El rey y sus acompañantes resultaron ileso.

La frontera francesa

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

La frontera francesa con España, ha quedado abierta con carácter definitivo.

Obras públicas

El alcalde de Jumilla, remite nómina de los interesados en la ocupación de fincas, para la construcción de la carretera de Tobarra a la de Archena al Pinoso.

Don Alfredo Hurtado, vecino de Mureia, produce queja contra la Compañía de Tranvías.

La Dirección general de Obras públicas, rectifica ciertos extremos en el expediente de caducidad de la concesión de un cable aéreo, desde la mina «Santa Leocadia», al puerto de Portmán.

BOLETIN RELIGIOSO.

Julio 1918

DOMINGO XXVIII

San Victor, San Nazario, San Celso y San Eladio mrs. y San Inocencio.

VELA Y ALUMBRADO

Día 28.—En la Merced por doña Concepción Carvajal de Echeverría, marquesa de Villalba de los Llanos y de Arneva.

La riña de anoche

Dos hombres heridos

A las tres y media de la madrugada de hoy, ha ingresado en el hospital Bartolomé Ortiz Alcaráz, peatón del partido de San Benito, el cual presenta dos heridas de arma blanca, una en el hipocondrio derecho con salida del intestino y otra en la tetilla del mismo lado.

El herido es casado y cuenta 33 años de edad.

Según manifiesta uno de los que acompañaron al Bartolomé al hospital, venía por el camino de Benaján y vió tendido en medio del camino en el límite de ambos partidos al herido.

Inmediatamente llamó a José Pérez Sánchez, barbero, el cual llegó al lugar del suceso haciendo una cura provisional al Bartolomé.

Por la gravedad en que este se encuentra, solo manifestó que las heridas que padece se las había causado en riña un tal Pedro Carrión, jornalero.

A las cuatro y cuarto ingresó también en el hospital, el Pedro Carrión con una herida en la cabeza.

Este ha manifestado que estaba de broma en un venterrillo con el Bartolomé, y que al salir tuvieron

unas palabras agrediendo mutuamente.

Gobierno civil

La alcaldía de Cartagena, publica edicto anunciando la provisión de la plaza de maestro aparejador en el Ayuntamiento.

—El juzgado militar del regimiento de Sevilla de Cartagena, dicta requisitoria llamando al soldado Salvador Pérez Sánchez, al que se instruye expediente por falta de concentración a filas.

—La alcaldía de Mazarrón, remite para su publicación en el «B. O.» el extracto de los acuerdos tomados por la Corporación, durante el pasado trimestre.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Día 27 de Julio de 1918.

Presión barométrica en 9 m. <sup>2</sup> tarde	761.9	760.1
Temperatura . . . . .	26.8	27.5
Viento   Dirección . . . . .	NO.	NE.
Fuerza . . . . .	Vlva	Bbls.
Estado del cielo . . . . .	Nbso.	Dpjo.

Temper. máxima a la sombra.	29.1
d. id. al sol . . . . .	40.0
d. mínima del aire . . . . .	21.0
d. id. en el reflector . . . . .	0.0
Evaporación en milímetros . . . . .	13.5
Lluvia, en id. de ayer . . . . .	0.0

Noticias

Velada familiar

Esta noche de diez y media a doce y media habrá velada familiar en el pasco de la Glorieta, amenizada por la banda de música Artística, que ejecutará un bonito y escogido programa.

**ZOTAL**  
Cura todas las enfermedades del ganado y árboles frutales  
**JABON ZOTAL**  
Contra enfermedades de la piel  
Camilo Tejera y Hermana. Sevilla.  
Proveedores de la Real Casa

Bautizo

En la parroquia de San Nicolás y de manos del señor cura párroco, don José Tomás Pérez, ha recibido las aguas del bautismo el niño, que ha dado luz la esposa de don Manuel González Marales.

Al nuevo cristiano se le ha puesto por nombre Joaquín, habiendo sido padrino por la señorita Pepita Bosque Buendía y nuestro amigo Joaquín Bosque, prima y tío, respectivamente, del bautizado.

Reciban los padres y familia nuestra enhorabuena.

Eternit-Metzger. Pizarra de cemento y amianto para fachadas, cubiertas y zócalos; evita la humedad. De venta Domingo La Rosa, Sociedad, 7.

«Blanco y Negro»

La perfecta reproducción a todo color de un cuadro del ilustre artista García y Rodríguez, que se incluye en el número de «Blanco y Negro» de esta semana, constituye una verdadera atracción y un espléndido regalo. Además de este brillante original contiene el número otros muy dignos de elogio todos, de los artistas Mir, Mendez Bringa, Forn, Lozano Sidro, Regidor, Varela, Diaz Huertas y Gascón; de los caricaturistas Sileno y Tovar, y de los literatos Díez de Tejada, Casal, González Lopez, Jackson Veyan, Fernandez Flores, Gabaldón, Rincón Lazcano, San José, Ramirez Angel, Zurita y Bonnat.

Completan el número los secciones de «La mujer y la casa», «Gente menuda» y el concurso de los céntimos, que se publica por última vez. «Blanco y Negro» se vende los domingos en toda España.

Poeta premiado

El jurado calificador de los Juegos Florales que han de celebrarse el día 4 de agosto próximo en Aspe, ha concedido el premio ofrecido por

el Casino de Aspe a la ciudad a la poeta titulada «Canto a la belleza de la mujer aspena», original de nuestro amigo el laureado poeta don Leopoldo Ayuso, al que felicitamos sinceramente.

Enfermita

Se encuentra enferma, aunque afortunadamente no de gravedad, la hija menor de nuestro querido compañero de relación, don Luis Ponce de León.

Deseamos a la enfermita una pronta mejoría y total restablecimiento.

Letras de luto

Por encargo de la afligida viuda y demás familia del que fué nuestro buen amigo el oficial de esta Diputación provincial, don José María Cantos, damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su pena y han asistido al entierro y funeral de dicho señor.

Con esta motivo los reiteramos nuestro sentido pésame.

Misericordia y Manicomio

El próximo lunes entran de semana los vocales de esta junta de José Asensio Illán y don Antonio Clemares Valere.

Armas

La guardia civil de Alsedo, remite relación de armas blancas y de fuego, ocupadas a individuos que las usaban sin licencia.

La Protectora

Número premiado en el sorteo de ayer, 197.

Número atrasado de este periódico 20 céntimos.

Páginas de la campaña

La situación marcial

Franceses e ingleses vigilan con exquisito celo los sectores de Picardía; el Artois y ambas Flandes, porque temen, sin duda, que sus adversarios no se conformen con refranar como ya lo han conseguido, la contraofensiva aliada en el Soisson y en la Champaña.

Tal vez lleven razón en adoptar estas precauciones y con hacerlo así demuestran lo que ya sabíamos y hemos repetido en las crónicas anteriores, y es que la iniciativa bélica, momentáneamente usurpada por los franceses, ha vuelto a poder de las huestes imperiales.

El Generalísimo francés dió un día una palabra muy aventurada, y fué que la ciudad de Amiens no caería nunca bajo el dominio de los invasores, y acaso temeroso de que esta bravata imprecisa fracasase como fracasó la del mantenimiento a toda costa de las alturas de Kemmel, trata de cubrir con reacciones aisladas de contraofensiva el acceso a la importante plaza, cabecera de departamento y de distrito militar y reducto del orgullo francés en esta ocasión.

Por medio de un ataque local consiguieron los franceses en esta zona la reconquista de Castel y hoy día han logrado, mas hacia el Este, la de Mailly-Raineval y Grivesnes, en las riberas del Aves y en las cercanías de Montdidier.

Entienden los críticos que este es uno de los sectores de mas peligro del frente francés y ello explica el afán que pone el Alto Mando aliado en defender esta región.

Identicas precauciones se han adoptado en el Artois y en Flandes, donde los ingleses han realizado repetidos golpes de mano que indudablemente tienen el mismo objetivo de evitar futuros choques del enemigo.

En la zona del campo de batalla han cesado por completo los ataques franco-americanos en las dos riberas del Aisne.

Ante la seria perspectiva de la inquebrantable resistencia de los no se decide las tropas de Pe-

persistir en el ataque sobre la ciudad de Soissons, firmemente convencidos de la inutilidad de sus tentativas.

Tan graves han sido las pérdidas sufridas por los atacantes que el equilibrio se ha conseguido restablecer con toda rapidez.

Las luchas que se mantienen en esta región han tomado ya un aspecto meramente local y han buscado para la realización, no los sectores de la contraofensiva, sino justamente los de la ofensiva germana.

En el Oeste de Reims las divisiones británicas de reserva avanzaron sobre Bouilly y Saint-Euphrase, mientras los batallones franceses que trataban de ganar terreno en los bosques de Courton y del Rey, para ahatar el saliente que la línea germana presenta en este terreno.

Algunos comentaristas daban como seguro un inmediato repliegue alemán hacia el Vesle, pero lo cierto es que no han menester los invasores de esta maniobra estratégica, porque la presión de los aliados ha disminuido y la resistencia de los imperiales se ha hecho invulnerable.

COMANDANTE CUNAXA

### Exploradores de España

#### Tropa de Mazarrón

Ayer mañana y después de asistir a misa, en el cuartelillo de esta tropa, fueron obsequiados por don Gabriel Lorea Nasas, los nuevos instructores señores Navarro, Zapata y Fernandez.

El próximo sábado 27, saldrán para Sierra Esduña, los señores don Felix Rubio Macías, presidente del Consejo, don Juan Nonats, socio de honor, don Gabriel Lerca, jefe de tropa, los señores Navarro, Zapata y Alcaína, instructores, don Redolfo Fernandez, subinstructor y los valientes exploradores mazarroneros don José Navarro Urise, abanderado de tropa; don José Pastor Garcia, id. de grupo; don Luis Vera Atienza, id. de id.; don Manuel Alad Cervantes, guía; don Francisco Rubio Funes, id.; don Romualdo Cánovas, subguía; don José Fernandez Rojas, explorador de tercera; don Manuel Rubio Funes, explorador ciclista.

Entre los excursionistas reina gran entusiasmo, pues esta visita les proporciona el placer de abrazar nuevamente a sus camaradas de Mureia, Cartagena, Aguilas y Alhama, por quienes sienten verdadero cariño.

El Sr. Rubio Macías está dando nueva prueba de su altruismo y entusiasmo por la Institución.

Ayer tarde y con numeroso acompañamiento, tuvo lugar la conducción a su última morada del cadáver

de la señora doña María Fernandez de Gallego, esposa de este jefe de policía urbana.

Acompañamos a tan respetable familia en su justa pena.

CORRESPONSAL

### Un submarino de agua dulce

La misma palabra submarino, que tantas veces vemos repetida todos los días en la Prensa, lleva para todo el mundo aparejada consigo la idea de algo misterioso y de algo trágico a la vez. La idea de esa última maravillosa creación del espíritu humano, dedicada a la destrucción y al exterminio que, acechando al enemigo desde el mismo seno de las olas, aparece de pronto para sepultar en el fondo del mar lo mismo a la nave mercante, abarrotada de valiosa carga, que al más poderoso buque de guerra, haciendo completamente inútiles sus admirables medios de ataque y de defensa; pero lo que muchos no podrán fácilmente comprender es que este terrible instrumento de destrucción pueda transformarse en una verdadera embarcación de recreo que permita experimentar en aguas cualesquiera, aun de poca profundidad y de una manera exenta de peligro, las variadas y extrañas emociones de la navegación submarina.

Esto, que hasta ahora no ha sido puesto en práctica en ningún país del mundo de una manera seria, va a ser realizado ahora de un modo por decirlo así definitivo, y que está llamado seguramente a tener extraordinaria resonancia.

El lector seguramente espera ya que citemos aquí el nombre del inventor de este submarino de nuevo género y que no le cabe duda ha de llamarse forzosamente Smith, Johnson, Haphinson, Weinberger o Recklinghausen, y el nombre también cuna de la invención, que ha de ser precisamente los Estados Unidos, país obligado de nacimiento de todo cuanto es grande y prodigioso, si es que esta nueva conquista del espíritu humano no ha visto la luz en las orillas del Ebro, ó del Danubio, ó en las riberas del Támesis, ó hasta del Sena. Pues bien, aunque el ilusionado lector tenga que sufrir una decepción, fuerza será decir que ni el nombre del inventor tiene esas agrupaciones exóticas de consonantes, que tanto visten en estos casos, ni la cuna de la invención está situada fuera de las fronteras de nuestra Patria, y es más, el paraje en que debe funcionar el primer modelo de esta nueva clase de submarinos es... (pásmate, lector), el estanque del Retiro.

El asunto no tiene nada de broma, pues el martes aprobó ya el Ayuntamiento el proyecto presentado por

el concesionario del estanque del Retiro para hacer funcionar dicho buque en aquellas aguas, y en cuanto esté terminada su construcción, aparecerá en ellas el barco misterioso. El plazo será seguramente breve, pues para construirlo no hay que esperar a que nuestros enemigos de Norteamérica puedan enviarnos materiales y personal técnico, como sucede con los submarinos que se construyen para nuestra Armada en los Astilleros de Cartagena.

Las características que acerca del modelo de que se trata podemos desde luego indicar son las siguientes: el casco, construido todo de acero, mide unos diez metros de largo por dos de ancho, y en su interior podrán tomar asiento cómodamente unas 25 personas, sin contar el piloto conductor. Dada la escasa profundidad del estanque, ha habido que resolver un difícil problema para hacer posible en estas condiciones el funcionamiento del buque; pero la altura del casco está convenientemente calculada para que, al mismo tiempo que el pasaje esté instalado en su interior con toda comodidad, el submarino pueda, en un trazo bastante largo, desaparecer por completo debajo del agua.

La inmersión se verifica por medio de cámaras de lastre líquido repartidos a los costados y a las extremidades del buque, y por dos pares de de timones de profundidad conjugados, que producen la inmersión completamente horizontal. Dos ruedas colocadas en la parte inferior del casco permitirán al submarino reposar y rodar sobre el fondo del estanque durante la inmersión.

El vaciado de las cámaras de lastre se efectúa mediante dos bombas potentes, accionadas por el motor mismo del submarino, en el cual acciona también una dinamo que alimenta el alumbrado interior del buque y dos potentes reflectores para los ejercicios y exhibiciones practicadas de noche. Finalmente, el submarino, en su aspecto exterior, es una reproducción exacta, a escala y con todos los principales detalles, de uno de los últimos tipos de los sumergibles alemanes.

Modesto es, como se vé, este pequeño modelo de sumergible «Madridino»; pero tiene una cualidad preciosa: ser a la hora actual, el único sumergible español que tendrá España, pues en él no habrán tocado manos extranjeras, y todo lo que entre en su construcción habrá sido elaborado en nuestra Patria.

Pero, ¿quién es el padre de la criatura? Parece ser persona perita en esta materia que se ha dedicado durante bastante tiempo a esta clase de construcciones en grandes centros del extranjero y... pero, pluma queda, que todo se irá sabiendo poco a poco.

### El aumento de la circulación fiduciaria

Dice un artículo de «El Economista»:

«En nuestro número anterior dábamos cuenta del proceso de esta cuestión y del resultado de una visita hecha por la Asociación de la Banca al ministro de Hacienda.

Desde entonces acá el conflicto se ha agudizado. El número de billetes en circulación, con arreglo al último Balance del Banco de España, arroja la suma de 2.975 millones de pesetas, faltando sólo 25 millones para llegar al límite de la circulación fiduciaria.

El Banco de España, que no quiere en modo alguno, por una imprevisión indisculpable, faltar a la ley, ha tomado algunos acuerdos encaminados a restringir la circulación de billetes. Ha dispuesto que todos los pagos en la Central se hagan a mitad en plata y la otra mitad en billetes.

En algunas sucursales, como la de Toledo, se hicieron los pagos en plata en su totalidad y en otras la proporción de plata en relación a los billetes fué muy superior a la fijada para la Central.

Después el Banco aumentó la proporción de plata hasta el 80 por 100 de los pagos.

Estas medidas han determinado la protesta del público, y en especial la de los comerciantes y banqueros, por las molestias que causa. Y lo peor es que se teme que con ellas no se consiga el resultado de contener el aumento de la circulación fiduciaria.

Porque ocurre que los Bancos de emisión son ineficaces para contener o estimular la circulación de sus propios billetes. Así como basta que un Banco intente aumentar la circulación de sus billetes para que nazca la desconfianza y no los quiera el público, de igual manera las medidas de restricción producen el efecto de que la gente se apresure a hacer depósito de billetes. Y esto es lo que ocurre ahora. El Banco no da más que la mitad de los pagos en billetes; pero, en cambio, todo el que tiene que hacer pagos al Banco le da la plata y se queda con el papel, con lo cual la circulación fiduciaria sigue aumentando, a pesar de todo. El billete del Banco de España tiene cada vez más aceptación, y ya hasta en todo Marruecos no quieren más que eso.

Se ha llegado a esta situación por una torpezada extraña del ministro de Hacienda. Hace ya tres meses, el Consejo del Banco de España se dirigió al señor Besada, encomiándole la necesidad de aumentar el límite de la facultad emisora, ofreciendo la máxima garantía, o sea que el au-

mento estaría representado integralmente por oro.

«Ya dijimos que el ministro acariciaba la idea de que el Banco pusiera en circulación el oro amonedado español llamado alfonsino, con objeto de que sirviera de ensayo para su proyecto de patrón oro, y ver si el público lo atesoraba o circulaba normalmente, como los billetes. Este propósito lo comunicó el ministro al Banco hace ya bastante tiempo.

El Banco contestó que no podría hacerlo «porque el oro sería atesorado», y estando cerrado el mercado de metales de Londres, no podría reponerlo.

«A pesar de esto, ha insistido el señor Besada, y ha solicitado la opinión de los principales Bancos y banqueros, y todos han sido contrarios a la idea de escoger estos momentos para ensayar la circulación de oro.»

Por fin se ha convencido el ministro, y, según parece, está dispuesto a elevar el límite de la circulación fiduciaria, por decreto, en cuanto se cierran las Cortes, y así parece que se acordó en el Consejo de ministros del martes.

Es de desear que lo haga así, porque el régimen implantado por el Banco causa muchos perjuicios, y si con los descuentos del Consorcio banquero y las demás atenciones que se avencinan fuese preciso imponer mayores restricciones para evitar pasar el límite actual, podría darse el caso de que el billete tuviera prima sobre la plata, y eso sería un trastorno enorme para el régimen normal de las transacciones mercantiles.»

### El metal de los cañones que disparan sobre París

«Le Figaro»: «La Tribuna» de Roma publica, tomándolo del periódico «A Norte», de Rio Janeiro, una curiosa información sobre los cañones de largo alcance que los alemanes emplean para bombardear a París. Estos cañones no son de acero ordinario, sino de un nuevo metal llamado «zirconium», descubierto en el Brasil, en el Estado de San Pablo, poco antes del principio de la guerra. La mina de donde se extrae el nuevo metal es de piedras negras, de extraordinario peso, que contienen el «zirconium» en la proporción de un 80 por 100. Este metal suministra al acero la resistencia mayor hasta ahora conocida.

Inmediatamente que la mina fué descubierta, Alemania compró una gran cantidad de «zirconium» y la adoptó para la fabricación de cañones, reconociendo que su prodigiosa resistencia permitiría confeccionar tubos capaces de resistir a las explosiones más formidables.»

### Precios del Mercado

LONJA  
Precios del día 26:  
Patatas, 8'00.—Patatas nuevas, 10'00.—Melones, 10'90.—Pepinos, 0'55.—Manzanas, 0'00.—Ajos, 0'00.—Guisantes, 0'00.—Tomates, 5'00.—Peros, 14'00.—Bajocas, 17'00.—Ciruelas, 0'00.—Cebolla, 0'20.—Calabazas, 0'00.—Judías, 8'00.—Berengenas, 0'50.—Peros, 10'00.—Pimientos, 16'00.—Melocotones, 20'00.—Limones, 12'00.—Sandías, 10'00

PESCADERIA  
Precios del día 26:  
Pescada, 0'00.—Mero, 0'00.—Anguilas, 0'00.—Sardina, 0'90.—Boga, 0'00.—Mujol, 1'60.—Dorada, 1'40.—Bonito, 0'00.—Lecha, 0'00.—Pajel, 0'00.—Emperador, 0'00.—Magres, 1'20.—Atún, 0'00.

### Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas.  
JUZGADO DE SAN JUAN  
Nacimientos, 5  
Defunciones, 4  
Matrimonios, 2  
JUZGADO DE LA CATEDRAL  
Nacimientos, 2  
Defunciones, 3  
Matrimonios, 2

Motores y gasógenos para consumir  
Leña, serrín, cáscara de arroz y algodón, mendra, orujo, sarmientos, &  
Instalaciones completas de elevación de agua para riego  
Maquinaria de ocasión para toda clase de industrias.  
Presupuestos e informes: E. Barberá  
Calle Pascual, 13.

ACADEMIA DE COMERCIO  
DIRIGIDA POR  
DON FEDERICO DIEZ PUCHE  
Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble.  
Jabonerías, 10

Número atrasado de este periódico 20 céntimos.

Teléfono de EL TIEMPO Núm. 25.

GARGANTA NARIZ Y OÍDO  
ANGEL ROMERO ELORRIAGA  
ESPECIALISTA  
CONSULTA: EN LAS ALFARAS 11  
GRATUITA: CALA VERDE, CALA VERDE, ALBARRAS Y PLATERIA 57 MURCIA

Imp. de EL TIEMPO

### Folleton de EL TIEMPO

(18)

toda Francia; particularmente resultó atroz para las poblaciones del Este. En las primeras que sufrieron los horrores de la guerra, es decir, la desvastación, la destrucción, la ruina, quedaron llagas que no se cicatrizarán nunca.

¡Cuántas familias sumidas en el duelo! Se recordarán eternamente a los muertos, a todos los héroes desconocidos que cayeron gloriosamente tratando de oponerse a la invasión de la patria, y también se guardará el recuerdo de aquellos que los mataron.

El anciano ciego y la joven que hemos visto llegar a París, eran dos inocentes víctimas de la guerra.

Su historia es conmovedora. Hela aquí. Antonio Blanchard, era un rico cultivador. Durante más de cincuenta años, había trabajado a fin de aumentar el patrimonio dejado por su padre, y que pensaba transmitir a su vez a su hijo único, Felipe Blanchard. Este se había casado, y a los dos años de matrimonio su mujer le había dado una hija: Leontina.

Antonio Blanchard continuaba trabajado, hasta que un día se sintió atacado por una cruel enfermedad. A pesar de la ciencia y los cuidados de los médicos llamados para asistirle, Antonio perdió la vista, y se vió fatalmente condenado al descanso. Leontina tenía entonces doce años, y se hallaba en Nancy en un colegio.

El ciego entregó en seguida a su hijo la dirección de su hacienda.

Durante treinta años, Felipe Blanchard había tenido ante sus ojos el ejemplo de su padre y aprendió a trabajar con él. Desde hacia tiempo se hallaba ya en condiciones de reemplazarle. Nada se notó. Muchos años buenos, por el contrario, vinieron a aumentar todavía la prosperidad de la hacienda.

Importantes y útiles reparaciones se hicieron en los edificios de la explotación, que quedaron renovados.

En el momento en que la guerra fué declarada, había en las cuadras de la hacienda ocho hermosos caballos, doce vacas y bueyes, y un rebaño de más de doscientos carneros.

Terminada la recolección del heno, los graneros se encontraban repletos de forrajes. Iba a comenzarse la siega que prometía ser excepcionalmente abundante.

Cada día, llegando de todas partes, se veía pasar a los soldados; por la mañana un regimiento de infantería, luego de artillería, por la tarde de dragones, hársares, coraceros o de cazadores. Todos, en cumplimiento del deber, se dirigían alegremente a la frontera.

Los franceses son patriotas, sobre todo los del Este, y nadie dudaba del buen éxito. Admitir que los soldados de Francia podían ser derrotados

no era posible. No se sabía aun, que iban a luchar uno contra cinco.

Sonaron los primeros disparos de cañón. Eso no era nada. Pocos días después, aplastado por el número un bravo general se hacia matar con sus soldados, queriendo defender, has a derramar la última gota de sangre la entrada del territorio sagrado. Los alemanes pasaron sobre sus cadáveres y como lobos hambrientos, se desbordaron por todos lados para precipitarse sobre Francia.

Vino luego la dolorosa jornada de Reischoffen. Traicionados de nuevo por la fortuna, y luchando uno contra cinco, ya lo hemos dicho, nuestros pobres soldados no pudieron impedir que la invasión pasase.

Cuando se supo esto en Lorena, en Champagne, en el Franco Condado y más lejos, todavía, hubo un momento de intenso dolor al que sucedió en seguida un estremeamiento de cólera. Y los hombres que no eran soldados pero que querían defender a su país, tomaron su fusil y se lanzaron a los bosques, a los llanos, entre los matorrales, por los barrancos, para tirar contra los paísanos.

La pólvora y el plomo habían sido comprados con otro objeto, pero nadie pensaba en el placer de la caza, como no fuera la de alemanes, para sacarlos de Francia.

A la aproximación del enemigo, Felipe Blanchard sintió que su corazón se despedazaba; su sangre patriótica hervía en sus venas.

un hombre honrado. Señor Pedro, el viejo siego le tiene la mano y le llama su amigo.

Pedro lanzó un suspiro, se inclinó respetuosamente ante la joven y se retiró.

—Pobre joven —murmuró el anciano, me ha conmovido hasta el fondo del corazón.

—No hay nadie verdaderamente dichoso en la tierra —suspiró la joven;— también él tiene su pena.

—¡Vamos, vamos! exclamó el ciego, —alejemos de nosotros los horribles pensamientos. Tengo mucho apetito, y puesto que la comida está preparada, sentémonos a la mesa.

Si la guerra de 1870 fué locamente funesta para

# Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA Villateal, 2, 4 y 6; González Añada y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Moto-ciclistas y Bicycletas; Stock Mitchell, Cámaras y Cabiortas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolina, Grupos, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.  
DIRECTOR/GERENTE: D. JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

## AUTOMOVILES «DOGGE»

Torpedo 5 plazas, 1020 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto bñndado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisas, cuenta kilómetros, indicador de velocidades, portabombas, apoyapiés regulable y cinco llantas anchables de medida europea. Entrega inmediata.  
Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

# LA MAQUINISTA DE LEVANTE

## Mancomunidad Miguel Zapata é Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

# Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Gernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Gernal é hijo

Especialidad en jarabes y Anisados finos y corrientes

Idoneas para exportación.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

# BAZAR MURCIANO

En Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Mayor, 33

## LA CURACION DEL Venéreo, Sífilis e Impotencia puede decirse que ya es un hecho ciertísimo, seguro y rápido gracias a los maravillosos medicamentos del profesor DONNATTI, de Roma



Jamás la célebre frase del gran conquistador César Augusto: Llegué, ví venci, puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos DONNATTI que apenas introducidos en España se han puesto a la cabeza de todos sus similares nacionales y extranjeros por sus grandes virtudes curativas.

Los más eminentes médicos certifican sus resultados, teniendo a disposición de nuestros clientes, dichos certificados.

**Venéreo, Purgación:** Curación radical, rápida, sin sondas y molestias pudiendo hacerse la curación en o mismo. La purgación, frecuencia de orina, escape de estrecheces urinales, distitis, estomas de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los DONNATTI. Píscetas 4, la caja. LA MOLESTA GOTA MILIAR, de aparece instantáneamente con la maravillosa.

**Impotencia:** Su plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas sin causar perjuicios de otros preparados similares. El mismo tiempo tónico, estomacal y de gran refuerzo. El Elixir Donnatti, deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir Donnatti, 6 pesetas

**Casa Central en Roma:** Via, Lombarda, 35; Representación para España: Farmacia Hispano-americana, Boquería, 47, en donde facilitarán instrucciones y prospectos gratuitamente. Venta en Murcia.—Farmacia Catalana.

## Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11.—MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Laboratorio para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. Don Luis Grandea

AVISO IMPORTANTE.—Pedid a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirijirse a la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica. Gales

MADRID

## Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New York y Cos afil me

El vapor Buenos Aires

saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Alfonso XIII

saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Coastafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor Antonio López

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Océón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

El vapor Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor C. de Cádiz

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indios los servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos Cantábricos a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Salvo contingencias, el vapor

Antonio Lopez

saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto

Agente en Murcia: Magín Peña Torres. Belluga, 8

## Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con **Vino Fortificado Victoria**.—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia

## NO MAS PURGAS

### Supositorios «VICTORIA» a la glicerina solidificada

Los Supositorios VICTORIA, constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.  
Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Acción osmótica y descomensiva y estimulación de la contractilidad intestinal, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª Tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta; adultos, 1-50.

Depositarlo en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer



## LA SALUD recuperada en la naturaleza

INTERESA la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y gentil (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado e intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª Tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta; adultos, 1-50.

Consultas y libros gratis. Pídanse al INSTITUTO ELECTRO-TÉCNICO P. de S. Juan, 12, pral., Barcelona (España)

## Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico

Montera, 38, principales.—Madrid



Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Ciertos, Deformidades, Narices, Orejas: Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.



Sección de Cosmética (CLINICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del oca (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tarifas por correo.

## La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase. Contra la pérdida de alquileres. Riesgos locativo, de recursos y de realización de trabajo a causa de incendio.

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Cambio de Catalana 15 y Cortés 524.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1915

Balances comparados	
ANO 1914	Rev. Ctaf
Capital suscrito.	5.000.000
Id. desembolsado.	1.500.000
Reserva estatutaria.	1.000.000
Reservas técnicas.	1.655.951'92
Id. de previsión y garantía.	872.749'22
Primas netas.	4.844.308'88
Dividendos indemnizados hasta el día 31 de Dbre. AÑO 1915	19.426.827'3 Ptas. Cts
Capital suscrito.	5.000.000
Id. desembolsado.	1.500.000
Reserva estatutaria.	1.000.000
Reservas técnicas.	2.271.558'92
Id. de previsión y garantía.	823.209'42
Primas netas.	6.255.950'88
Dividendos indemnizados hasta el 31 de Diciembre 21.085.351'2	

Delegado en Murcia

BON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7

## BRUGAROLAS Y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, Alm acén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

SOCIEDAD, 10. MURCIA.—TELÉFONO, NÚM. 153  
Casa fundada en 1890.